

这场非遗“渔棉会” “唤醒”300年文化记忆

“能在咸祥镇再看见渔棉会热热闹闹的样子，我们这些年的力气没白费！”10月6日恰逢中秋佳节，咸祥八月半渔棉会热闹开场。

看着眼前的巡游队伍，82岁的周如水的语气里充满了欣喜。作为省非物质文化遗产代表性项目的传承人、咸祥庙会负责人，这场承载着300余年历史的渔棉会，是周如水盼了许久的“文化盛宴”。

这场“盛宴”不仅是人们对渔业、棉业丰收的庆祝，更唤醒了深埋在当地人心中文化记忆。



咸祥八月半渔棉会现场热闹非凡。

小品快板齐上阵 唱响文明乡风曲 “文化惠民 乐在乡村” 文艺汇演巡演活动启幕

10月6日晚，由象山县文明办、墙头镇人民政府主办，宁波晚报、宁波市演艺集团承办的2025年宁波市“我们的节日·中秋”暨“文化惠民 乐在乡村”文明乡风润四明文艺汇演象山场活动，在墙头镇黄溪村温情上演。当地村民与远道而来的游客欢聚一堂，共赏明月，共叙乡情，共沐文明乡风。

今年6月，为扎实推进宁波市文明乡风建设重点工作计划，推动文明乡风建设形成具象化、品牌化的成果，让基层群众切实感受、广泛参与到文明乡风建设中来，全市推出了“文明乡风润四明”系列活动。

作为系列活动的重点子项目，“文化惠民 乐在乡村”文艺汇演旨在通过具象化、品牌化的文艺形式，让文明乡风建设深入人心，激发基层群众的参与热情。本次象山县墙头镇的首场演出，正式拉开了全市5场巡演的序幕。

皓月当空，文艺演出在浓郁的家国情怀与地方风情中徐徐展开。整场晚会分“秋月韵·古韵流芳”“秋月明·时代华彩”“秋月情·家和梦圆”三大篇章展开，节目形式多样，内容丰富，既有传统艺术的韵味，又有时代新风的活力。

“在中秋佳节带着家人前来，不仅可以逛市集，买文创，还能欣赏到这样一台专业、丰富的文艺汇演，今天可以说很值了！”市民张女士说。

此次活动不仅为当地群众及游客献上了一场精彩的文化盛宴，更以文艺为载体，生动诠释了新时代文明乡风的丰富内涵，为宁波市的精神文明建设增添了浓墨重彩的一笔。

记者 朱琳 文
记者 崔引 蒋晗忻 摄



演出现场人气十足。

1 300年渔棉会开锣 23支队伍踏歌巡游

清晨7点，随着一阵急促的鼓点声响起，23支来自咸祥镇各村（单位）的队伍开启巡游。

舞狮昂首开路，渔棉庙会牌、肃静回避牌等次第展开，紧随其后的马灯舞、十里嫁妆巡游、抬阁表演、舞龙轮番登场，吹拉弹唱间，数万名群众举着手机记录盛况，烟火气里满是文化共鸣。

“咸祥靠山面海，古时就靠煮海为盐、植棉捕鱼过日子。”周如水介绍，每年农历八月十五渔棉丰收时，渔棉会就成了当地人的“丰收节”。当笙箫笛琴声响彻街巷，回望这一传统，竟已延续300多年。

今年的渔棉会，展示着咸祥文化——既有传承数十年的老牌队伍，也有返乡青年等组成的新方

阵，还有文化特派员与本土导演组成的专家团全程“把脉”，让老传统在新力量加持下焕发生机。

“太震撼了！第一次见这么多烟火气的民俗活动！”来自海曙的李女士全程录像，“听说这是老习俗，很难得见到。现场每个队伍都很用心，这种能触摸的文化，比看纪录片生动多了。”

2 八旬老人扛重担 以情怀守护文化薪火

“渔棉会曾在1945年抗日战争胜利后办过，可惜我当时太小，都是听长辈和庙志记载的。从八月十四开始，连办4天，祭祀、唱戏、迎神爵献样样不少，热闹得很。”周如水回忆，早年渔棉会由“八堡”（8个行政村）轮流承办，如

今则由庙管会主导，2011年、2013年、2015年、2018年办过几次后，因种种原因暂停。此番重启，他盼了许久。

为了这场盛会，早在大半年前周如水就忙了起来：协调各村资源、和村民一起琢磨彩船修复细

节，四处筹措经费，事事亲力亲为。

更让他欣慰的是，筹备过程中村民们自发捐款捐物，有人无偿值守，有人主动搭把手。曾经“老板捐助多”的场景，变成了家家户户的热心参与。这份纯粹，让他更坚定了守护的决心。

3 老手艺焕新颜 读懂祖辈的生活智慧

“渔棉会不只是一场热闹活动，而是藏在‘祭祀祈福’里的对先民劳作精神的致敬。”咸祥镇党委委员蒋钰伶说，活动中保留的祭祀仪式、“爵献”供奉环节，既祝愿国泰民安，也让年轻人能读懂祖辈的生活智慧。

这份传承，在手艺里更见新意。

作为省级非遗代表性项目，彩船早已不是早年易损的竹纸扎制。第四代彩船以实木为骨，雕

刻精巧、彩绘明艳。村民们还融入原创设计，让老手艺更耐用、更耐看。

里蔡村今年带来的马鲛鱼花车更具巧思：以蓝点马鲛鱼为蓝本设计，虽突破传统彩船形式，却牢牢守住渔棉文化的内核。另外，花车还装了彩灯，夜间观赏尤为精彩。

十余年间，渔棉会的“创新”从未停步——2013年，省文联文艺志愿者带来广场演出，与庙台社戏

相映成趣；2015年，专家学者现场指导，“坐堂会”让传统爵献仪式更显韵味；2016年，“八月半渔棉会”入选省级非遗代表性项目；2018年，融入首届中国农民丰收节，添了新时代活力；2023年和2025年，又两度获评浙江省“民间民俗多彩浙江”优秀传统文化活动。

这场“文化盛宴”载着咸祥人的记忆与自信，正在驶向更广阔的舞台。

记者 马佳威 通讯员 顾一伟 文摄